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complicaţiile nu au încetat să survină ca urmare a primirii unor trupe bulgare în oraş pentru 
refacere. 

Referindu-se la capacitatea operatin1 şi acţiunile armatei române in 1913, Petre 
Otu a enumerat diferitele perspective asupra evenimentelor, aparţinând unor tinere 
personalităţi participante la campanie. În vreme ce Mihail Sadoveanu a descris campania 
drept un mare efort ostăşesc, Constantin Argetoianu nu se ferea să spună că ţara are o 
armată de faţadă, iar fruntaşii socialişti s-au opus în întregime războiului. În continuare, 
expunerea lui Petre Otu a pus accentul pe slaba dotare a armatei, pregătirea precară a 
serviciului sanitar şi chiar funcţionarea defectuoasă a serviciilor operative, amplu criticate 
în epocă de presa liberală. 

Stadiile incipiente ale aviaţiei militare din România, strâns legate de cea civilă au 
fost surprinse de către Sorin Turturică de la Muzeul Aviaţiei Române. Rivalităţile dintre 
aviatori, greutăţile materiale întâmpinate de către aceştia nu au împiedicat însă folosirea 
pentru prima dată în timpul unei confruntări militare a aparatelor de zbor, chiar şi numai 
pentru survol şi recunoaştere. 

Cea de-a treia parte, şi ultima, a întâlnirii a făcut referire la conferinţa de pace 
încheiată la Bucureşti. Aceasta a cuprins comunicările susţinute de Constantin Iordan ( O 
mărturie bulgară despre conferinţa de pace de la Bucureşti. Memoriile lui Simion Radev), 
Daniel Cain (James David Bourchier şi pacea de la Bucureşti), Georgeta Filitti ( "Cartea 
verde românească" şi implicaţiile ei), Sergiu losipescu (România şi crearea statului 
albanez) şi Dan Petre (Pacea de la Bucureşti şi semnificaţia hotărârilor adoptate). 

În general, problematica acoperită de către vorbitori a fost una exhaustivă, 
acoperind majoritatea aspectelor esenţiale pentru o bună înţelegere a desfăşurării 

evenimenţiale a celui de-al Doilea Război Balcanic. Remarcăm însă totodată 

imposibilitatea majorităţii vorbitorilor de a renunţa la un discurs istoric de tip naţionalist, 
specific perioadei în care evenimentele au avut loc, în care România este văzută ca un 
factor de echilibni în Balcani. Renunţarea la pasiunile naţionale se parc că este dificilă în 
acest caz chiar şi la un secol după încheierea evenimentelor, iar grila interpretativă a rămas 
din păcate una locală, fără a fi conectată la referinţele bibliografice majore ale istoriografiei 
internaţionale. 

Radu Stancu 

Simpozionul "reeducării" 

În perioada 27-29 septembrie 20 I J a avut loc la Piteşti cel de-al Xiii-lea 
Simpozion internaţional "Experimentul Piteşti-· reeducarea prin tortură". 

Ca în fiecare an, deschiderea a avut loc în Sala de Festivităţi a Primăriei. prin grija 
comitetului de organizare condus de Ilic Popa. profesor !a Universitatea Piteşti. preşedinte 
al Fundaţiei Culturale "Memoria"-Filiala Argeş. şi în prezenţa reprezentanţi ior autorităţilor 
locale. 

A fost ţinut un moment de reculegere în memoria lui Aristide Ionescu. fost deţinut 
politic trecut prin "demascări" la închisoarea Gherla. iniţiatorul şi sufletul simpozionului, 
plecat dintre noi la începutul anului 1• 

1 Cf. http://mircca-stanescu.blogspot.ro/20 I :vo 1„ in-memoria-lui-aristide-ioncscu.html. 
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Din partea Asociaţiei Foşilor Deţinuţi Politici din România a participat Octav 
Bjoza, preşedintele organizaţiei , care a prezentat decoraţia primită de asociaţie pe data de 
1 O septembrie a. c. din partea Majestăţii Sa le Regele Mihai, intitlulată "Nihil Sine Dea". 
Este singura decoraţie primită de către foş ti i deţinuţi politici, dat fiind că statul român, prin 
preşedinţii să i , nu a considerat că victimele temniţelor comuniste merită o asemenea 
onoare. 

Octav Bjoza 
© Mircea Stănescu 

Octav Bjoza a adăugat că, atunci când sunt în opoziţie, politicienii romani 11 

copleşesc pe foşt i i deţinuţi politici cu declaraţii de iubire şi promisiuni, pentru ca , odată 
aj unşi la putere, să îi uite complet. Nici actualul preşedinte nu face excepţie de la această 
tristă regulă, dat fiind că refuză s istematic să primească pe reprezentanţii victimelor, în 
ciuda apelurilor repetate ale acestora. 

Sergiu Rizescu, preşedintele Asociaţiei Foştilor Deţinuţi Politici din România
Filiala Argeş , fost deputat în Parlamentul României, a precizat că demersurile făc ute de 
foştii deţinuţi politici pe lângă preşedintele în funcţie de a institui o decoraţie a tatului 
român care să omagieze cro ii luptei anticomuniste au eşuat, întrucât instituţia prezidenţială 
dorea instituirea unei decoraţii a " luptei împotriva totalitarismului", sintagmă care acestora 
nu Ic spune nimic. 

Din partea Fundaţiei ICAR a participat Camelia Doru, directorul organizaţiei. 
Fundaţia, care din 1992 sprijină victimele comunismului cu medicamente şi asistenţă 

psihologică, consideră că nu este niciodată prea târziu pentru a clarifica responsabilităţile 
persoanelor implicate în represiunea comunistă şi susţine ferm demersurile juridice de 
anchetare ş i inculpare a v inovaţilor. Totodată, mesajul său vizează recentul proiect a l 
Ministerului Justiţiei de reducere a pensiilor torţionarilor: "Protestăm vehement împotriva 
DIVERSIUNII C INI CE (s. n.] privind compensaţiile cuvenite victimelor care să provină 
din pensiile torţionarilor" şi indică drumul firesc de urmat: "Scăderea pensiilor torţionarilor 
la nivel minim trebuie să facă parte dintr-un pachet de măsuri care să desfiinţeze 

recompensele consistente şi privilegiile de orice fel pe care aceştia le-au primit ş i le primesc 
în mod permanent ca răsplată pentru crimele împotriva umanităţ ii pe care le-au comis." În 
fine, Fundaţia, care cunoaşte foarte bine situaţia grea a foşti lor deţinuţi politici , adaugă: 
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"Cerem Parlamentului României să revadă legea 221 /2009, astfel încât statul român să 
poată ieşi din ambiguitatea în care se află şi [să poată] acorda compensaţii celor pe care i
a persecutat. / Refuzăm ca noi şi copiii noştri să devenim părtaşi la perpetuarea 
nedreptăţilor din perioada comunistă. Sunt datorii care nu vor putea fi plătite niciodată, aşa 
cum sunt datorii care se pot şi trebuie plătite ACUM [s. n.] ."2 

Valentina Sturza 
©Mircea Stănescu 

În fine , Simona Gyr-Popa (fiica poetului Radu Gyr) a evocat alături de soţul 
domniei sale, personalitatea marelui poet al temniţelor comuniste. 

Printre invitaţi au fost: 
Valentina Sturza, preşedinte al Asociaţiei Foştilor Deportaţi şi Deţinuţi Politici 

din Basarabia; Boris Vasiliev, fost deportat din Basarabia (autorul mărturiei Stalin mi-a 
fi1rat copilăria3 ,); Ştefan Urâtu, preşedintele Comitetului Helsinki din Basarabia (fost 
deţinut politic în Transnistria, membru al "grupului Ilie Ilaşcu") ; Mihai Neagu, 
reprezentantul Centrului Cultural Român din Freiburg im Breisgau; Anatol Petrencu, dr. în 
istorie, Basarabia; Gheorghe Cuşa , singurul supravieţuitor al "demascării"/"reeducării " de 
la Piteşti ş i Gherla care a fost prezent. Invitaţii din Bucovina de Nord nu au putut ajunge 
(motivul fiind cât se poate de prozaic: maşina care îi aducea s-a defectat) . 

Boris Vasiliev 
© Mircea Stănescu 

2 C f. http ://www.icarfoundation.ro/mesa j-icar -I a-si m pozion-i n temationa I- fenomenu I-pi testi/. 
3 Chiş inău 20 I O. 
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În program, ca în fiecare an , a fost prevăzută vizitarea fo tei închisori Piteşti . Din 
nefericire, faptul nu a fost posibil. Proprietarul ei actual , căci clădirea a fost trecută în mâini 
private la începutul anilor 1990, "patronul" (termenul trebuie înţeles în sensul 
postcomunismului românesc!) firmei Argecom, Gheorghe Axinte , nu a permis intrarea 
participanţilor la simpozion în incinta fostei închisori sau a ceea ce a mai rămas din ea: este 
vorba despre "coada T-ului", închisoarea având această formă, "capul T-ului" aflându-se 
în proprietatea unei alte firme de construcţii , Conarg, care în a doua jumătate a anilor 1990 
l-a "renovat" (a se citi: l-a distrus din punct de vedere istoric). Motivul unei asemenea 
reacţii este o consecinţă a eforturilor pe care filialele Argeş ale AFDPR şi Fundaţiei 

Culturale "Memoria" - şi în special ale neobositului fost deţinut politic Aristide Ionescu -
le-au depus pentru salvarea a ceea ce a mai rămas din fosta închisoare, acţiune care s-a 
soldat, în cele din urmă, cu clasarea clădirii ca monument istoric. Decizia Ministerului 
Culturii a avut ca efect interzicerea oricărei alte activităţi în spaţiul fostei închisori, în afara 
celor memoriale, fapt pentru care pe firmamentul memoriei şi istoriei comunismului din 
urbe şi-a făcut apariţia o nouă stea: Fundaţia " Sfinţii Închisorilor", condusă de nimeni alta 
decât fiica magnatului local , Maria Axinte. Astfel, dacă timp de 12 ani participanţilor la 
simpozion Ii s-a permis intrarea în fosta închisoare, ba chiar în 2012 ei au putut vizita şi 
fosta cameră 4 Spital, celula centrală a "demascărilor", anul acesta pătrunderea în acel 
spaţiu al memoriei naţionale şi comunitare le-a fost complet interzisă. 

Gheorghe Cuşa 
Mircea Stănescu 

Dintre mărturiile prezentate în cursul simpozionului indicăm pe cea a lui 
Gheorghe Cuşa cu privire la detenţia sa la închisorile Gherla şi Văcăreşti, ori cele ale 
foştilor "dislocaţi" în Bărăgan, Ţvetco Mihailov şi Mircea Duzineanu. 

Dintre comunicările istoricilor vom indica pe cea a lui Liviu Pleşa despre figura 
lui Mihail Patriciu, fost şef al Securităţii Cluj , cea a lui Vlad Mitric-Ciupe despre cuplul 
Coloman Fuchs-losif Steier din reeducare şi , în fine, dacă ne este permis, cea a noastră cu 
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privire la prea puţin sau deloc cunoscutul episod al "demascării" de la închi soarea Jilava 
din anii 1950-1951 4

. 

Ilie Popa 
© Mircea Stănescu 

Manifestarea s-a încheiat, ca în fiecare an, cu o Rezoluţie care conţine dezideratele 
participanţilor: 

REZOL Ci ŢIE 
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4 Programul Simpozionului este accesibil la adresa: http ://www.icarfoundation .ro/wp-content/ 
uploads/ 20 l 3/09/agenda3.pdf. 
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Notă finală: în ediţia scrisă a unuia dintre ziarele din Piteşti, oraşul în care a 
debutat reeducarea violentă şi în care de 13 ani are loc acest simpozion anual, se spune, în 
loc de '·reeducarea prin tortură", "reeducarea prin cultură", situaţie în sine sugestivă atât cu 
privire la nivelul presei, cât şi la efectele educative avute de eveniment asupra jurnaliştilor 
locali. 

Mircea Stănescu 

De ce iubim modernitatea, de ce urâm modernizarea? 

Sub acest titlu s-a desfăşurat în data de 30 octombrie 2013, la Colegiul Noua 
Europă, o masă rotundă prilejuită de apariţia cărţii Constanţei Vintilă-Ghiţulescu, 

Evgheni/i, ciocoi, mujici. Despre obrazele primei modernită/i româneşti'. În prezentarea 
autoarei şi a cărţii, Andrei Pleşu a menţionat dihotomia dintre aşa numiţii istorici riguroşi, 
concentraţi pe analiza documentelor, şi istoricii-povestitori. Puţini istorici le întrunesc pe 
ambele, vorbitoarea serii fiind una dintre ei, în opinia domniei sale. 

Vintilă Mihailescu consideră că istoria socială este încă marginală în dezbaterea 
istoriografică românească, chiar dacă luăm în calcul influenţele faste ale Şcolii de la 
Annales asupra unui grup de istorici, precum cel de la Iaşi. Referitor la statul modern 
român, el nu a îndeplinit trei condiţii esenţiale: separaţia Bisericii de Stat, desprinderea 
producţiei de "gospodărie" (în termeni proto-capitalişti) şi despărţirea administraţiei de 
legăturile de rudenie, în speţă nepotism sau clientelism. Acesta din urmă a evoluat până în 
zilele noastre, într-un mod interesant, de la relaţiile de filiaţie directă, la unele secundare 
(naşi, veri). Mihai Răzvan Ungureanu a deplâns, la rându-i, restrângerea interesului pentru 
istoria secolelor al XVIII-lea-al XIX-iea, dublată de slaba cunoaştere a ştiinţelor auxiliare 
necesare. 

Silvia Marton a opus specialistului în sens restrâns, livresc, care porneşte de la un 
set limitat de întrebări în afara cărora nu poate evada, pe cercetătorul ce nu cenzurează 
vocea documentelor atunci când ele nu mai sunt convenabile paradigmei iniţiale. Un 
discurs clasic afirmă că modernitatea născută în Occident condamnă restul mapamondului 
la decalaje, dând naştere nu de puţine ori mişcărilor autohtoniste. Vorbitoarea a pledat 
pentru soluţia conceptuală oferită de Maria Todorova, cea a sincronicită/ii relative, având 
drept eşafod conceptul braudelian de longue duree. 

Mai punctual, Andrei Oişteanu a expus modul în care se face periodizarea epocii 
moderne, precum şi pe unii dintre agenţii modernizării, în număr de doi. Aceştia sunt 
identificaţi, pe de o parte, în străini datorită Jenei şi a desconsiderării iniţiativei de tip proto
capitalist (speculă, arendă) de către români. Opinăm însă că privirea aruncată prin prisma 
evoluţiei capitalismului, şi clasificarea acestui tip de atitudine românească drept 
anticapitalistă ne-ar putea face să credem că aceasta a caracterizat societatea românească, 
ceea ce nu credem că este valid. Se face abstracţie în acest raţionament de un factor care a 
stat la baza relaţiilor economice din Principate, acel tip de colonialism practicat de Imperiul 
otoman şi de cel rus. Un al doilea factor modernizator este identificat în femeie, care este 
purtătoare a unei emancipări culturale, vestimentare şi nu în ultimul rând sexuale. 

1 Bucureşti 2013. 
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